

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

LAS SUSCRIPCIONES, ANUNCIOS Y ENCARGOS DE IMPRENTA SE DIRIGIRÁN AL ADMINISTRADOR Y SE PAGARÁN EN SEGOVIA 11, PLAZUELA DEL CORPUS. 11 TELÉFONO NÚM. 141

DIARIO INDEPENDIENTE

PARA LOS ASUNTOS DE LA REDACCIÓN DIRIGIRSE A ÉSTA: SAN AGUSTIN, NUM. 7 TELÉFONO NÚM. 25 GERENTE: LUIS CANO

CORRESPONDENCIA: APARTADO N.º 11 FLINDADO EN 1901 POR RUFINO CANO DE RUEDA Dirección TELEGRÁFICA: ADELANTADO

INFORMACIONES COMENTADAS

El "precio", eje de la vida

Por DIONISIO PÉREZ

En toda América, en los Estados Unidos como en la Argentina, en Cuba y Méjico, en Chile y en Brasil está realizando Alemania una intensa propaganda de «atracción de turismo». Hace su propaganda con ciento ochocientos palabras. De ellas sólo doce están dedicadas a la Alemania arqueológica y artística, con tener catedrales como la de Colonia, museos como el de Munich, el primero del mundo—el más completo y ordenado cuando menos—, ciudades que conservan el carácter de la época feudal, como Nuremberga. Otras veinticuatro palabras están dedicadas a enaltecer las bellezas del paisaje alemán, que, como es sabido, son extremadas en el Rin, en la Selva Negra, en los Alpes bávaros, en las playas de Pomerania.

¿Qué anuncian los alemanes en las setenta y dos palabras restantes? Anuncian un solo encanto, una sola maravilla, que sugiere y atrae a los muchedumbres de turistas americanos. Anuncian su precio, el precio barato de los hospedajes, de los transportes, de las expediciones y visitas «libres de gastos extra», de las mercaderías... «Un viaje por Alemania—se dice en estos anuncios—, es más barato que unas vacaciones dentro de su propio país... Por exiguo que sea su presupuesto, en Alemania lo hará usted valer... La tarifa ferroviaria y los precios de cuartos de hoteles son baratísimos...» Y luego de las doce palabras dedicadas a los monumentos y de las veinticuatro loadoras del paisaje, se le dice al viajero: «Todo esto será suyo por muy poco precio...» Y se remata la maniobra asegurando al viajero que ningún impuesto pesará sobre él, ni sobre el «visto» del pasaporte, ni sobre las facturas de los hoteles, ni sobre los billetes de ferrocarriles, autos y aviones... Del progreso industrial, de las ferias comerciales, de la libertad del juego en los casinos, de los balnearios y sus costumbres no ha parecido necesario decir una sola palabra. Alemania se limita a tocar el resorte decisivo de la voluntad humana: «el precio».

Recordad que a la guerra española desencadenada en 1914, precedió más que el asesinato de Sarajevo, la campaña de los industriales ingleses y franceses contra el precio ínfimo de las mercaderías alemanas, que inundaban el mundo. De aquella época puede recordarse una cuantiosa bibliografía: libros, folletos, artículos de revistas y diarios en que economistas aburguesados querían explicar el bajo precio alemán, como consecuencia de arbitrios de mala fe comercial: era la confabulación del «dumplin» por la que se establecía un bajo precio exterior a costa de un alto precio interior; era el auxilio clandestino del Estado, abonando cuantiosas primas a la exportación o reitegrando todos los impuestos correspondientes a las mercancías exportadas... Todo menos confesar, que se puede organizar la producción de un país y la vida entera de un país sobre la fuerza enorme, sobre la felicidad gozosa del «precio bajo».

Ahora la alarma cunde nuevamente. Ya los periódicos franceses señalan el hecho de que la corriente turística yanqui y la corriente turística argentina se desvían hacia el puerto de Hamburgo y llegan a Francia,

después de haber pasado por Alemania; y llegan con los bolsillos un poco exhaustos y mal acostumbrados, además, protestando de que se les cobre el impuesto de «sejour» y tasas municipales y recargos en los billetes ferroviarios, etc., etc.

«Alemania está estropeando el negocio turístico», se ha escrito en un informe oficial. Como antaño estropeaba todos los negocios que no fuesen los suyos. Y, en realidad, lo que debiera decir ese informe, es que Alemania está demostrando que el precio es el eje de la vida; que producir un «bajo precio», como cualquier otra mercadería de primera necesidad: trigo, carbón, hierro, algodón, madera, papel, sin los que no podemos vivir, es realizar una obra social. Más aún, está demostrando Alemania que la organización del Estado no debe tener otra finalidad que la de crear un «bajo precio». En el interior es la abundancia; la facilidad de adquirir y de poseer; la satisfacción colmada de todas las necesidades; la posibilidad de gustar todos los caprichos, todos los anhelos, la seguridad de disponer de excedentes de dinero para viajar, para leer, para dedicar horas libres a las artes y los deportes. Ante el exterior, esto es, en la relación internacional, el «bajo precio» es la más grande y poderosa fortaleza. Ved el caso claro: se ha vencido y destruido a la Alemania de los generales, de los cañones, de los submarinos y zepelines, de los ejércitos invulnerables, de la disciplina y la táctica en que parecía vivir el espíritu de Federico el Grande. No se ha vencido a la Alemania del «precio bajo».

Los sofistas anduvieron antaño, en la época que precedió a la guerra, embarullando y confundiendo estas ideas. Hubo una ventolera de economistas de cátedra, que defendían como un ideal de perfección la «vida cara»; la vida cara, que es, en suma, la más dura esclavitud a que ha estado sometido el hombre. Se producía esta confusión partiendo del inicuo axioma—axioma lo declaraban esta peste de técnicos—de que el trabajo humano era una mercancía y como tal había de someterse a la estimación general de baratura. Y claro es: jornal bajo, salario bajo, sueldo bajo eran sinónimos de miseria nacional...

Se planteó así la lucha social: «¡más jornal!»—clamaba el necesitado obrero. «¡Dejadme encarecer las mercancías!»—respondían los patronos. «¡Mejor Estado...!» voceaba el pueblo. «¡Dejadnos aumentar los presupuestos...!»—respondían los gobernantes. Para todos los problemas se apelaba como panacea al encarecimiento. Y como en las realidades de la Economía no hay hechos definitivos sino relaciones de hechos, las mercancías alcanzaron mayor estimación que las monedas, y con la depreciación del dinero se forjó un nuevo eslabón de esta cadena de esclavitudes, que somete a todos los vivientes en una nación encarecida a mayores esfuerzos, a más redoblado trabajo, a continuadas privaciones.

¿Cómo ante el ejemplo de Alemania, ante la presión implacable de Alemania y sus métodos de competencia comercial, semejantes a su estrategia bélica, podrán las nacio-

nes encarecidas buscar el eje de su vida en el «precio bajo»? Porque el «precio bajo» en los servicios públicos, en la producción agrícola, minera e industrial, en el tráfico de los negocios no es incompatible con el trabajo justamente pagado, pero sí es incompatible con el ocio remunerado de parásitos e intermediarios. El «bajo precio» impone una visión quirúrgica de la organización social; todo lo que no contribuye directamente a crear abundancia y baratura debe ser inexorablemente suprimido, amputado...

He aquí los caracteres de la guerra del «precio»; la nueva guerra que se avecina.

El Papa hará su primera salida del Vaticano el día del Corpus

Irá con la procesión que dará la vuelta a la plaza de San Pedro. Cubrirán la carrera diez mil soldados italianos

Roma.—Se ha declarado oficialmente que el Santo Padre abandonará por primera vez el recinto del Vaticano para tomar parte en la procesión que saldrá el próximo día 30 del corriente, festividad del Corpus Christi, de la Basílica Vaticana.

El día del Corpus, y después de la misa, que celebrará el cardenal Merry del Val, arcipreste de la Basílica de San Pedro, el Santo Padre abandonará el templo en la Silla Gestatoria, llevando en sus manos la custodia y bajo un riquísimo palió, de cuyos varales serán portadores varios prelados pontificios. De esta manera recorrerá toda la plaza de San Pedro, bajo las columnas de Bernini, y de derecha a izquierda. La procesión, por su parte, saldrá de la Basílica por la puerta izquierda y llegará hasta el segundo rellano de la escalera, desde donde el Pontífice impartirá a la multitud congregada en la plaza de San Pedro la bendición con el Santísimo.

La plaza será acordonada por una cuadruple fila de soldados del Ejército italiano, cuyo número, según parece, no será menor al de 10.000 hombres. Se cree que el acceso a la plaza de San Pedro será cerrado, tal como está previsto en el Tratado de San Juan de Letrán, y sólo se permitirá la entrada a las personas que estén provistas de unos salvoconductos especiales.

Sección provincial administrativa de Primera Enseñanza

Cuentas de material

Se recuerda una vez más a todos los maestros y maestras que hayan cesado o cesen en la escuela que actualmente sirvan, ya sean propietarios o interinos, la obligación en que se hallan de rendir ante esta Sección administrativa la oportuna cuenta justificativa de los gastos de material hechos en sus escuelas. Asimismo se recuerda la obligación de todo maestro que cobre material perteneciente a tiempo prestado en la misma escuela por otro antecesor de abonar a éste el importe correspondiente, siempre y cuando le sean presentados recibos acreditativos y que estén confeccionados y extendidos con arreglo al Presupuesto aprobado de sus escuelas.

Nóminas

A la Ordenación de pagos de los ministerios de Instrucción pública y de Hacienda, se remiten las nóminas de los haberes del presente mes, devengados por los funcionarios administrativos de Instrucción pública que prestan sus servicios en los diferentes Centros de dicho departamento ministerial, y al de Hacienda, la de los porteros que sirven en los mismos Centros citados.

Nombramientos definitivos

En la «Gaceta» del día 21 aparecen nombramientos definitivos en virtud de oposición para vacantes de Direcciones y Secciones de graduadas, no afectando estos nombramientos a ningún maestro, ni a ninguna de las vacantes de esta provincia.

CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

El hombre que ve por un ojo ajeno De «Le XX Siècles»: «En Nueva York se ha producido últimamente un acontecimiento ca-

pital en el terreno de la Oftalmología, y que seguramente ha de impresionar a muchos oftalmólogos.

Se trata de un individuo llamado Bert Ferguson, el cual ve hoy, en el sentido literal de la palabra, por los ojos o, por mejor decir, por uno de los ojos de una segunda persona.

Esta segunda persona es un tal Charles Greenblatt, al cual de resultados de un menudo accidente, hubo que hacerle la extracción total de un ojo. Ahora bien, la córnea de este ojo así amputado quedó completamente sana.

Por otra parte, el llamado Ferguson, de resulta de otro accidente por el estilo, en el que estuvo a punto de perder a su vez otro ojo, sacó la córnea tan averiada, que un oftalmólogo se la arrancó también. Mas por una feliz circunstancia, se trataba del mismo facultativo que extrajo el ojo a Greenblatt, y tuvo la idea de injertar al primero la córnea del ojo extraído al segundo.

Hoy Ferguson se encuentra perfectamente con la córnea, que parece hecha a la medida, y por añadidura, puede distinguir con la córnea ajena cuantos objetos no están alejados de él a una distancia mayor de los tres metros.»

La exposición de Barral en Madrid

Notas salientes

Como era de suponer, está obteniendo un franco éxito, siendo muy visitada y mereciendo de las personas cultas encomios justos y entusiastas, la exposición de esculturas de nuestro ya célebre paisano Emiliano Barral, que se inauguró recientemente en la Sociedad de Amigos del Arte, del Palacio de Bibliotecas y Museos de Madrid, y a la que la crítica sería y competente dedica interesantes observaciones, envaneceadoras, por sus alabanzas, para el genial artista sepulvedano, uno de los más preclaros hijos de nuestra provincia.

Emiliano Barral, de cuyas magníficas creaciones plásticas no vamos a hacer un análisis supérfluo, porque es ya sobradamente conocido por sus bien ganados triunfos profesionales, ha impreso a la escultura una nota nueva, en la que la idea se destaca vigorosamente del macizo bloque de la piedra, que, en sus manos, se vuelve blanda y manejable como si no se tratara de una materia tan dura e indócil.

Presenta en esta exposición, entre varios bustos, de los que, por ser de personajes de Segovia, no permanecen para nosotros ignorados, un bellísimo grupo que titula «Maternidad», en el que aparece una mujer, un desnudo primoroso, que estrecha intensamente contra el pecho a un niño, en un arranque admirablemente expresado, de frenético cariño y de una fuerza emotiva avasalladora.

También figuran en ese artístico y selecto acontecimiento, una cabeza, la de Pablo Iglesias, que sin duda pertenece al monumento funerario que está erigiendo Barral, en Madrid, al difunto líder del socialismo español, y en la que se advierte, en su semblante, la demacración cadavérica, magistralmente reflejada, constituyendo un detalle de dolorosa angustia afíglora, de un realismo pasmoso; y un busto, que titula «Zoh», lleno de serenidad augusta que recuerda, aunque Barral no tiene nada de clásico en sus obras, a las inmortales concepciones helénicas.

Mucho nos complace este nuevo y sensacional triunfo de nuestro entrañable amigo y paisano el aludido escultor, que puede enorgullecerse de que cada paso que da en el difícil arte que cultiva es acogido con el agrado que exige quien tan bien sabe sentir y expresar lo que su espíritu le dicta, para trasladarlo a la piedra con un alarde de inspiración soberana y fuertemente innovadora.



TERCER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

Don Juan Moral Allas

Falleció en La Losa el día 24 de Mayo de 1926 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P.

El funeral que se celebrará el día 25 del corriente, en dicho pueblo, será aplicado por su eterno descanso.

Su viuda e hijos y demás familia, Ruegan a sus amistades asistan a dicho acto, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Estampas de Segovia

PANORAMA DE LA CIUDAD EN SILENCIO

Noche. El tímpano es ya insuficiente para recoger las vibraciones postreras de la postrera campanada horaria. Silencio en magnitud. Sensación de ciudad sumergida en océano. Estática... Un gato quiere mayar, y su sonido, producido con la boca cerrada, se apaga antes de salir al exterior. Después, nada. Vacío cristalizado. Se ve, allá a lo lejos, en medio de la plaza de San Martín, una luz vacilante. Creemos reconocer al nocturno vigilante. Sí. Es él, porque camina sin alterar lo más mínimo el silencio. Se detiene. Prosigue su ronda y, al desaparecer su farol en una esquina, nuestro oído sutil ha intentado percibir el sonido de la luz al desaparecer de nuestra vista. ¿Todo choque, toda sensación brusca en nuestros sentidos producirá ruido? Mas, ¿qué es ese rumor que llega a mis oídos? ¿No estaba la ciudad en silencio? Es el río lejano con su sordo rumor, y sin embargo, la ciudad prosigue en silencio, ¿por qué?, ¿existe este absoluto? Ese silencio que nosotros «oímos» (subrayado) ¿no será un ruido ecuménico, constante, infinitesimal y que, por nacer en él, no percibimos?

Silencio en la ciudad. Caer pausado, lento. De tener color, tendría color de nieve. Tanta densidad de silencio nos hace casi olvidar que existe. Provocamos un débil ruido para que al apagarse se manifieste aquél más intensamente. ¿A ver? Sí. Ya está. Hemos escuchado la agitación de las alas de un murciélago que ha volado cerca de nosotros. Ha sido como un trazo sordo y muy débil. No ha sido choque, sino prospección, algo de estela. Sí. Estela del silencio. Silencio al fin.

Una campanada ronca y sonora. Se rompió la bóveda cristalina que encerraba a la ciudad. Después otras más débiles y de distinta intensidad se oyen en la ciudad. Son los primeros cristales del fanal del silencio al chocar con las torres más altas. Los trozos restantes han quedado soldados al nuevo faal, que el tiempo inexorable ha vuelto a formar.

MIGUEL RIPOLL

Las consultas en la Casa de Socorro

Las consultas gratuitas implantadas en la Casa de Socorro, de esta capital, son atendidas por los doctores que a continuación se expresan, con la especialidad concerniente a cada uno de ellos, días y horas en que las efectúan:

Don Francisco de la Villa, cirujía general, los lunes y viernes, de doce a una.

Don Eutiquiano Rebollar (medicina interna), los martes y sábados, de nueve a once de la mañana.

Don Rafael Santos Temiño (garganta, nariz y oídos, cirugía especial, matriz, embarazo y niños), los miércoles y viernes, de nueve a once de la mañana.

Segovia en la Exposición de Sevilla

II

—La instalación que presenta Segovia en el pabellón de Castilla la Vieja y León—nos dice el presidente de la Diputación—se divide en dos secciones: una de objetos artísticos, maquetas y fotografías de monumentos, cuadros y esculturas; y otra sección, instalada en parte de lo que se destinaba a salón para el acto inaugural, en la que se han colocado las muestras de productos industriales.

—Todos los objetos y todas las muestras recibidas han quedado colocados, aun cuando para ello la Diputación se haya visto forzada a ajustarse a la exiguidad del espacio disponible.

Propaganda turística de Segovia

Con el material proporcionado por la Junta de Turismo se ha organizado una interesante propaganda, no sólo en el interior del pabellón de Castilla, sino en las Agencias de viajes, en el pabellón central del Turismo, en la Secretaría general de la Exposición y por toda Sevilla. Segovia tiene que agradecer al Ayuntamiento sevillano y a su alcalde, señor Díaz Molero, que haya tomado a su cargo fijar los anuncios murales de nuestra población por toda la ciudad del Guadalquivir. También debe reconocimiento Segovia al director de la Exposición, señor Cruz Conde y al activísimo secretario general, señor Apellániz, pues a pesar de estar contratada en muchos miles de duros la publicidad dentro del recinto de la Exposición, a nuestra ciudad se le ha dispensado el señalado favor de considerar sus carteles y sus anuncios como propaganda oficial, y en consecuencia se la ha

eximido de todo pago de impuestos y franquicias. Estos dos señores han llevado su amabilidad hasta el extremo de no cobrar ni el gasto de la fijación de esa propaganda, encargándose de ella como propia de la Exposición.

Parte industrial

—La parte industrial—continúa el señor Gila—ha quedado instalada, como ya antes le digo, en parte del salón central del pabellón de Castilla la Vieja y León, y en ella figuran la producción de Cantalejo contenida en una artística vitrina; la producción maderera de El Espinar y Navafria; un muestrario, magnífico y artístico, de la Sociedad Klein; medicamentos, producción del señor Gurruchaga, de Valseca; chorizos de Cantimpalos; muestras de achicoria de los señores Poza y Suárez, de Cuéllar; resinas, cereales y garbanzos, del partido de Segovia; licores de la fábrica de don Nicomedes García; esencias y agua de colonia de la Casa Marcos; muestras de harinas y demás productos de las fábricas del señor Fraile, de Cuéllar; yemas de Casa Bausa y muchas muestras más.

—Claro que se han regalado. A las autoridades todas de Sevilla, al Comité de la Exposición, a los representantes de las otras provincias castellano leonesas se les ha obsequiado con muestras de chorizos de Cantimpalos, achicoria, licores, esencias, yemas, y a todos los visitantes del pabellón se les obsequiaba y seguirá obsequiando con muestras de algunos de esos productos y con tarjetas postales, itinerarios, folletos y estudios del traje regional segoviano, escritos estos últimos por la profesora de la Normal de Maestras,

TEATRO JUAN BRAVO

ULTIMOS DIAS DE TEMPORADA GRAN SEMANA CINEMATOGRAFICA VIERNES, 24 DE MAYO

LA EXPOSICION DE SEVILLA

Gran viaje de ida y vuelta a la inauguración de pueden hacerse la ilusión de efectuarlo todas las personas que concurran a este coliseo dicho día, donde se proyecta la película de este nombre, con la película de complemento correspondiente

DOMINGO, 26 DE MAYO

Estreno de la superproducción dramática en diez partes

EL CAPITAN BLOOD

La más bella historia de amor que se ha filmado, estupendamente interpretada por J. Warren, Kerrigan y Jeanne Paige. «Durante su proyección, se efectuarán los efectos de fusilería y artillería, por medio de procedimientos mecánicos»

Este teatro se perfuma diariamente con la suave y agradable esencia SONADOR, uno de los delicados productos de la conocida y acreditada casa J. Robillard y Compañía, de Valencia

CASA SESSÉ

Muebles Juan Bravo, 36; Tapicería

Sección de muebles de lujo en todos los estilos nuevos, modelos estilos Renacimiento español y Chippendale, magnífica construcción y precios sin competencia. Futuros matrimonios, comprar vuestros muebles en esta casa. Sus grandes talleres mecánicos los hacen como nadie. Consultad catálogos y pedid proyectos y presupuestos. Tapicería. Reparación y construcción de moderna tapicería, a precios inverosímiles por lo baratos.

Sección de muebles económicos; gran rebaja de precios por sus muchas existencias; muebles elegantes, prácticos y económicos.

— HACER VUESTRAS COMPRAS EN ESTA CASA. AHORRAIS DINERO —

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

JUAN BRAVO, 36 (FRENTE A LA ESTATUA DE JUAN BRAVO)

"GRAN BARATO,"

COMERCIO DE TEJIDOS QUE ESTABA FRENTE A LA CATEDRAL

Ahora en Isabel la Católica, número 12 (calle Real)
Esta sucursal de almacenes Bordadores de Madrid está tan acreditada, pues su norma es vender a precios tan bajos de imposible competencia ¡OJO CON LOS IMITADORES!

VEANSE PRECIOS

Corte de bata de vuela estampada, 1,20 pesetas

Pesetas	Pesetas
Crespón Marrokain, todo colorido, a...	2,50
» seda, de 8 pesetas, a...	5,00
Luisina inglesa de seda, a...	3,50
Seda cruda, de 5, a...	3,00
Charmelinas seda, muy doble, a...	4,00
Ottoman, fantasía para vestidos, a...	1,75
» seda, colores lisos, de 2,50, a...	1,75
Opal inglés » sólidos, a...	1,00
Percales novedad » 0,80= I	1,25
Cretonas flores, muy bonitas, a...	0,90
Colcha seda damasco, de 25, a...	13,00
» piqué, matrimonio, 10, camera, a...	5,00
Corte colchón » 10,50 » a...	5,50
Sábanas vainica » 7,00 » a...	5,00
Almohadas » 2,00 » a...	0,80
Delantal lona, cocina, hechos, a...	0,50
Tapetes crudillo, bordados, a...	4,50
Combinaciones, punto seda, a...	5,00
Calzoncillo corto, buena tela, a...	2,50
Camiseta verano, caballero, manga corta, a...	1,40

REBAJA DE PRECIOS EN ANGELINAS, GRANO DE ORO, FORTUNA Y SABANAS DE LA LLAVE

¡No confundirse! Frente a la zapatería "La Imperial,"

doña Fernanda Campos. Además, en el banquete ofrecido por el Comité de la Exposición a las representaciones de provincias, cada comensal se encontró, al lado del cubierto, folletos, tarjetas, itinerarios y yemas de Segovia.

Semanas regionales

Para las primeras semanas de Octubre se organizarán por las provincias castellano-leonesas una serie de actos en los que cada una de aquellas pueda dar a conocer al público, en el amplio teatro de la Exposición, cuadros artísticos, bailes, danzas, proyecciones cinematográficas de las bellezas del país y estudios en conferencias, acompañadas de proyecciones, de cuanto más notable encierra cada provincia.

Desde luego, Segovia tendrá su semana; pero en este momento no puedo anticipar nada de los actos que durante ella se celebrarán, ni de las personas que tendrán a su cargo las conferencias.

Este es un relato a vista de pájaro—nos manifiesta el doctor Gila al final de su charla. Hay que vivir, no sólo días, sino semanas en Sevilla para darse cuenta de la grandiosidad de la Exposición, del esfuerzo soberano que han realizado en pro de ella el Estado español, las naciones americanas, las provincias y re-

giones, y Sevilla, que en un alarde de valentía ha realizado una labor magna, que recibirá el aplauso unánime con el incienso de los aromas de las flores, de la belleza de sus mujeres, de luz y sol, que constituyen un himno portentoso al trabajo, a la belleza y al arte.

Suscripción para erigir un monumento a la Reina madre

Vecindario de los pueblos siguientes:

Suma anterior, 3.985,52 pesetas.
Arealillo, 15 pesetas; Arroyo de Cuéllar, 22,95; Cabañas, 28; Cabeza, 25; escuelas de id., 9,15; Cantimpalos, 26,25; Carbonero de Ahuán, 30; Cedillo de la Torre, 26,70; escuelas de id., 6,70; Cubillo, 7,50; Ciriuelos de Coca, 25,15; escuela de idem, 1,50; Dehesa y Dehesa Mayor, 30; Etreros, 10,85; escuelas de idem, 3; Fuente de Santa Cruz, 69,75; Fuentemilanos, 27,60; escuelas de idem, 4,25; Maderuelo, 42,20; escuelas de id., 4,25; San Ildefonso, 134,55; Torrecilla del Pinar, 53,05; escuelas de id., 2,30; Veganzones, 101,65; escuelas de id., 6; Villagonzalo de Coca, 21,15; Villedado, 71,65; escuelas de id., 9,15.
Total, 4.802,27 pesetas.

La Exposición Internacional de Barcelona

SE INAUGURAN LOS PABELLONES DE SUECIA Y PORTUGAL

El de Suecia

Barcelona, 22.—Esta mañana, a las once, se inauguró con gran solemnidad el pabellón de Suecia, instalado cerca del estadio, detrás del gran Palacio Nacional, en la avenida del Marqués de Comillas.

Esperaban la llegada de los Reyes y de los Infantes el presidente del Consejo, el capitán general, el alcalde, el presidente de la Diputación, el embajador de España en París, señor Quiñones de León; el marqués de Mariano, el director de la Exposición, marqués de Foronda y el señor Trias.

A la puerta del pabellón esperaban el comisario sueco en la Exposición, el presidente del Comité sueco, el vicepresidente, el vicecomisario, el consejero delegado, el ministro de Suecia y los comisarios suecos.

Los Reyes en la escalinata del pabellón fueron saludados por los representantes suecos. El Rey, acompañado del presidente y del vicepresidente del Comité sueco, penetró en el pabellón y procedió a su inauguración. Recorrió las soberbias y acabadas instalaciones, en las que predominan las industrias de hierro especial, maquinaria, objetos de electricidad, motores, turbinas y máquinas para cortar madera.

La instalación sueca es de las más acabadas y completas de la Exposición.

Desde el pabellón los Reyes se dirigieron a la instalación comercial sueca, instalada en el pabellón Victoria Eugenia, situado en la tercera explanada del Palacio nacional, frente al pabellón de Alfonso XIII. Esta instalación es tan soberbia como la del pabellón.

Un banquete

Esta mediodía se ha celebrado un banquete, al que han sido invitadas las autoridades francesas. A la comida han asistido el presidente del Consejo y demás autoridades.

El de Portugal

Esta tarde, a las cinco y media, se ha celebrado la inauguración del

pabellón de Portugal, asistiendo los Reyes, Infantes y acompañamiento. Recibieron a la Familia Real el ministro de Negocios Extranjeros de Portugal y el embajador y cónsul de dicho país. Rindió honores a los Reyes una sección de la escuadra del «Vasco de Gama». Los Reyes recorrieron el pabellón, dirigiéndose seguidamente a las carreras de caballos. Entre otros premios de importancia se corrió el premio de la Exposición, siendo ganado por el caballo «courreur», del duque de Toledo.

El regreso de Primo de Rivera. Consejo de ministros

Mientras se inauguraba hoy la sección de Suecia, el general Primo de Rivera habló con algunos periodistas, a quienes manifestó que probablemente marchará a Madrid el día 31; pero que antes de su regreso se reunirá en la Corte, bajo la presidencia del general Martínez Anido, un Consejo de ministros para resolver algunos asuntos pendientes.

Agregó que había dado las órdenes oportunas para esto.

Los ministros estarán en Madrid todos el sábado.

Grupos escolares

Esta tarde han sido inaugurados los grupos escolares del pueblo de Güell. Al acto asistieron el infante don Jaime, el general Primo de Rivera y otras personalidades. Después fueron obsequiados con un lunch.

EL "BOLETIN OFICIAL,"

Entre otras disposiciones que afectan directamente a los Ayuntamientos y Diputaciones provinciales, publica los particulares siguientes:

Reparación de carreteras

Anuncia estar terminadas y recibidas las obras de acopios de piedra machacada para reparación del firme de los kilómetros 14 al 21 de la carretera de tercer orden de Turégano a Navas de Oro, por lo que en término de quince días, las Alcaldías de

Aguilafuente, Aldea Real, Fuentepe layo y Pinarnegrillo remitirán a la Jefatura de Obras públicas de esta provincia certificaciones expresivas de las reclamaciones que con motivo de dichas obras se hayan presentado contra el contratista de las mismas don Tomás Martínez Mateos.

—En el mismo caso se encuentran las Alcaldías de Encinillas, Roda de Eresma y Cantimpalos, en cuanto a las obras realizadas en los kilómetros 10 al 19 de la carretera de tercer orden de Segovia a Valladolid.

Comisión provincial

Publica la sesión correspondiente al día 20 de Marzo próximo pasado.

TEATRO JUAN BRAVO

«Los misterios de París»

La folletinesca novela de Eugenio Sué «Los misterios de París», fué ayer proyectada—toda ella—en el teatro de la plaza Mayor, y decimos toda ella; es decir, completa, porque hace algunos años se estrenó esta cinta en episodios, en esta población cuando, por entonces, no se contaba aún con los modernos aparatos de proyección que simplifican extraordinariamente el metraje de las películas por muy extensas que éstas sean.

«Los misterios de París», convenientemente remozada, pues se trata de una nueva edición cinematográfica, está adaptada a la pantalla con gran fidelidad en su argumento y detalles, desfilando ante el lienzo todas las intrigantes escenas que en la novela describe su celebrado autor.

Es de notar el artístico trabajo que en la cinta realizan las principales figuras que intervienen y que prestan a la película el verismo y emotividad que Sué concibiera en su popular obra escrita.

EL RETIRO OBRERO

Liquidación de libretas del régimen obrero e infantil

La Caja de Previsión Social de Castilla la Vieja ha liquidado 68 libretas de capitalización para la ancianidad correspondientes a otros tantos afiliados al retiro obrero en esta Caja, de los cuales corresponden, 16, a la provincia de Burgos; 23, a la de Logroño; 17, a la de Segovia, y 12, a la de Soria.

Los de la provincia de Segovia son los siguientes:

Don Gonzalo Terradillos Brea, empleado de Klein y Compañía, de Segovia; don Eulogio-José González Gómez, sacristán en Segovia; don Francisco Palacios Bernardo, pastor en Valverde del Majano; don Tomás Viejo Tejera, secretario del Ayuntamiento de La Higuera; don Hipólito Robledo Yagüe, músico en la Academia de Artillería de Segovia; don Santiago Tardón Adrados, guardador en Aldea Real; don Antonio Madrid Díez, obrero del Real Patrimonio de San Ildefonso; don Isidro García Lázaro, obrero del Real Patrimonio de San Ildefonso; don Bartolomé María Marugán, criado agrícola en Monterrubio; don Hilario Diego Matey, criado en el molino de don Agustín Frías, en Cantalejo; don Moisés López Sastre, herrero en la

: BAJARON LAS PATATAS :

Para conseguirlo ha sido necesario contratar varios vagones, que se esperarían al detall a

25 CENTIMOS EL KILO

en el almacén de coloniales de Claudio Moreno, Carretera de Boceguillas, 2 y NUEVO ECONOMATO, y almacén de frutas, Ruiz de Alda, 6

fábrica de Cerámica de Hijo de A. Carretero; don Julián Pascual Peinador, mozo almacén de ultramarinos de don Manuel Pérez, Segovia; don Miguel Mucio Meléndez, carpintero en casa de don Pedro Antón, de Segovia; don Vicente Barreno Gómez, pastor en Otero de Herreros; don Nicolás Arranz Martín, pastor en Serracín; don Vicente de Gústín Martín, criado agrícola en Sangarcía; don Valentín de Frutos Pesquera, obrero en «La Unión Resinera Española», Aguilafuente (fallecido).

Las libretas de los 16 primeros se han liquidado por haber cumplido los sesenta y cinco años y la del último por haber fallecido antes de cumplir dicha edad.

Del régimen infantil

También se han liquidado 59 libretas de mutualistas que han cumplido la edad total (veinte o veinticinco años) y seis de mutualistas fallecidos antes de haberla cumplido.

Antesenc a la provincia de Burgos, 14; 18, a la de Logroño; 28, a la de Segovia, y cinco a la de Soria.

Los de la provincia de Segovia son los siguientes:

Justa González Gómez, de la Mutualidad «La Soterraña», de Santa María de Nieva (fallecida); Victoriana Rincón López, de la Mutualidad «Patria», de Zamarramala (fallecido); Josefina Carretero Molinero, de la Mutualidad «Santa Eulalia», de Segovia; Juliana García Parra, de la Mutualidad «Bullón», de Segovia; Felisa Pascual Torrego, de la Mutualidad «Fraternidad», de Carbonero el Mayor; Pedro Muñoz Pascual, de la Mutualidad «Perseverancia y Moralidad», de id.; Mercedes Sanz Asenjo, de la Mutualidad «San Rafael», de El Espinar; Félix Rodríguez Pas-

:-: Banco Castellano :-:
VALLADOLID
Sucursales en Palencia, Zamora y Segovia
FUNDADO EN 1900
Capital: 6.000.000 de pesetas, completamente desembolsado
Fondo de reserva al 31 de Diciembre de 1928: 3.700.000 pts.
Descuentos. Negociaciones. Cuentas corrientes con interés a la vista y a plazos. Préstamos. Créditos. Compra-venta de valores. Depósitos. Cambio de monedas y billetes. Giros y cartas de crédito
y toda clase de operaciones bancarias
CAJA DE AHORROS
Interés 3 1/2 por 100 anual. Funciona diariamente en las horas de oficina y los reintegros se hacen en el acto de su reclamación
Horas de despacho: de diez de la mañana a dos de la tarde
JUAN BRAVO, NUMERO 2 EDIFICIO DE SU PROPIEDAD

cual, de la Mutualidad «Perseverancia y Moralidad», de Carbonero el Mayor; Joaquín Callejo Gómez, de la Mutualidad «Díaz Cordovés», de San Ildefonso; Victoriana López Fernández, de la Mutualidad «Alcalde de Segovia», de Cantalejo; Agudier, de la Mutualidad «Mariano Matesanz», de Cantalejo; Roque Matey Poza, de la Mutualidad «Mariano Matesanz», de idem; Amalia Barahona Martín, de la Mutualidad «Bullón», de Segovia; Juan José Pérez Matesanz, de la Mutualidad «Díaz Cordovés», de San Ildefonso; Atanasio Olalla Cámara, de la Mutualidad «Alfonso XIII», de El Espinar; Matilde Lobo Martín, de la Mutualidad «Fernando Vello-sillo», de Ayllón; Crescencio Alvaro de Diego, de la Mutualidad «Mariano Matesanz», de Cantalejo; Venancio Félix Gil Vara, de la Mutualidad «Díaz Cordovés», de San Ildefonso; Encarnación Llorente de la Fuente, de la Mutualidad «Fraternidad», de Carbonero el Mayor; Lucila de Pablo Yagüe, de la Mutualidad «Porvenir Infantil», de Martín Miguel; Francisco Rincón López, de la Mutualidad «Patria», de Zamarramala; Fernando Sánchez Pesquera, de la Mutualidad «Alcalde de Segovia», de Segovia; Leonardo Sanz Heras, de la Mutualidad «Mariano Matesanz», de Cantalejo; Mariano Alvarez Torrego, de la Mutualidad «Betegón», de Segovia; Pedro Quinzanos y Navarra, de la Mutualidad «Luis Vives», de Segovia; Juan Isabel Martínez, de la Mutualidad «Luis Vives», de Segovia; María de la Concepción Isabel Martín, de la Mutualidad «Bullón», de Segovia; Natividad Dueñas Díaz, de la Mutualidad «San Rafael», de El Espinar.

Para hacer efectivos los saldos de esas libretas pueden, los que residen en la capital, presentarse en las oficinas de la delegación (Juan Bravo, 47), y los que residen en el resto de la provincia, deben dirigirse a la oficina Central de la Caja (Burgos, Palacio de la Diputación, planta baja), diciendo cómo desean que se les envíe.

DEL ASESINATO Y DESCUARTIZAMIENTO DE PABLO CASADO EN BARCELONA

«Ricardito», se confiesa autor del crimen

Detalles macabros del descuartizamiento del cadáver. La cabeza fué arrojada al mar. Figueras es puesto en libertad

El Juzgado en la calle de Ortúe

El Juez señor Sánchez Oñate, en vista de las declaraciones aportadas por «Ricardito» referentes a que el crimen debió cometerse en el retrete de la calle de Ortúe, creyó necesario someter al procesado a una prueba muy dura.

Se llevó al edificio el cajón en que fueron encontrados los restos del señor Casado. Preparado todo convenientemente, el juez dispuso que «Ricardito» fuese llevado desde la cárcel a la casa del crimen. El magistrado se proponía reconstituir los hechos.

«Ricardito» en la casa de la calle de Ortúe

Provistos del oportuno mandamiento judicial, los agentes se trasladaron a la cárcel, de la que sacaron a Ricardo Fernández. Este fué llevado a la calle de Ortúe en un automóvil con las manos esposadas y acompañado de los agentes.

Al llegar a la casa donde vivía su amo, «Ricardito», que, según parece, había preguntado dónde le llevaban, dió muestras de gran congoja.

Una vez dentro de la finca la diligencia se llevó a cabo tal y como la había dispuesto el juez. Duró más de tres horas.

A continuación fué reintegrado «Ricardito» a la cárcel.

Ricardo confiesa su crimen

Contrastaba el abatimiento de que daba muestras al salir «Ricardito» con la satisfacción que se reflejaba en el rostro de las autoridades, que el triunfo les proporcionaba.

Ricardo Fernández Sánchez ha confesado de plano su horrendo crimen al verse en el sitio donde cometiera el delito. Al contemplar el cajón, que había sido preparado hábilmente, «Ricardito» rememoró la espantosa tragedia.

Abrumado por los remordimientos, Ricardo Fernández Sánchez, dijo: «Se cometió el crimen el día 8, fiesta de la Purísima Concepción, por la noche.

Nos hallábamos en la alcoba de mi amo éste y yo, y comenzamos a discutir por un motivo sin importancia. Pablo Casado me agredió, y más fuerte que yo, me vi perdido.

Entonces, al verme impotente para rechazarle por la fuerza, cogí una plancha (la que se ha descubierto por la Policía con manchas sospechosas de sangre, por lo visto) y con ella di varios golpes en la cabeza de Pablo, que cayó muerto.

Esto ocurría, como antes dije, en la alcoba de Pablo.

Yo dejé el cadáver en la cama y

Cómo descuartizó el cadáver

Al día siguiente era domingo. Tenía todo el día a mi disposición para hacer desaparecer las huellas del delito.

Cogí el cadáver y le corté la cabeza en la cocina con un cuchillo. Luego envolví la cabeza con algodón, trapos y papeles.

Pensé entonces en la forma de hacer desaparecer el cadáver, y, valiéndome de un cuchillo y una sierra, le corté las piernas y las metí con el resto del cuerpo en uno de los cajones que teníamos en el sótano de la casa.

Luego rellené el cajón con algodones, trapos y papeles. Los algodones no me llegaban para cubrir bien los restos, con objeto de que empapasen bien la sangre que no había caído por el fregadero, y entonces salí a comprar unos paquetes en una de las boticas de turno de aquel regeso.

Cuando regresé a casa terminé el embalaje y clavé el cajón, dejándolo arreglado.

La cabeza fué arrojada al mar

A mediodía del domingo todo estaba terminado.

Faltaba hacer desaparecer la cabeza.

Yo la cogí, la envolví en unos trapos y salí a la calle con ella. Me trasladé al muelle, frente a la Aduana, y desde allí la arrojé al mar.»

Para borrar las huellas

Ricardo agregó que la tarde y la noche del domingo las pasó fregando la casa para borrar las huellas de sangre que en el suelo había.

Tuvo que fregar el piso varias veces por temor a que no se hubiesen borrado bien las huellas. Repasó todo el cuarto con gran detenimiento hasta que se convenció de que no había señal alguna que pudiera constituir prueba de que el crimen había sido realizado en la calle de Ortúe.

Dijo también que había cambiado el colchón porque presentaba manchas de sangre.

El cajón se facturó a las cinco y media de la tarde del lunes

«Ricardito» había dejado el cajón en el piso de la casa de la calle de Ortúe. Por eso no permitió a la encargada de la fábrica que el lunes subiera para buscar el algodón necesario para la fabricación de cajas de lujo. El criminal esperó la hora en que las obreras se marcharon a almorzar para sacar la caja en el carrito que el propietario del edificio le había prestado. Después, y mientras llegaba la hora que de antemano había juzgado como la más conveniente para llevar el cajón a facturar, estuvo dando un paseo por Barcelona. Momentos antes de las cinco llevó el carrito por la calle del Arco del Triunfo donde se detuvo, viendo hacer la instrucción a unos soldados.

Ricardo terminó su declaración con estas palabras:

«A las cinco de la tarde, hora en que ya anocheaba, me dirigí a la estación de gran velocidad, donde el mozo Correa me extendió el talón. Facturado el bulto, volví corriendo a la fábrica con objeto de llegar antes de la salida de las obreras. Y al día siguiente entregué el carrito a su dueño.»

José María Figueras, en libertad

Vista la confesión hecha por «Ricardito», y su declaración de ser único autor del crimen, el juez, señor Sánchez Oñate, dispuso la inmediata libertad de José María Figueras.

Mató a Casado porque le pegó e insultó a su hermana

Y a partir de este momento comenzó su confesión, haciendo el siguiente relato:

La noche del sábado, día 8 de Diciembre, Pablo Casado cenó en compañía de la familia Rubenal, que eran muy amigos suyos. Ricardo, como de costumbre, apenas terminó de cenar, se marchó a su casa a dormir. Casado regresó a su domicilio a la una de la madrugada, y apenas llegó se dirigió al cuarto que ocupaba «Ricardito», despertándole y rogándole le hiciera unas sopas, pues tenía apetito. Como Ricardo le contestara que estaba ya cansado de las molestias que le causaba, molestias que se convertían en exigencias algunas veces, sin tener en cuenta que le adeudaba cinco o seis mensualidades, se entabló una violenta disputa entre ellos. Pablo le maltrató de palabra y obra y dirigió duros insultos a la hermana de Ricardo.

Fernández Sánchez perdió la serenidad, y sin saber lo que hacía se apoderó de la plancha, que obra en poder del Juzgado, y con ella le dió un golpe en la cabeza, cayendo el señor Casado, muerto, a tierra.

Ricardo añadió en su declaración que, desde luego, él fué el primer sorprendido por el daño causado a su dueño, pues no estaba en su ánimo matarle, sino repeler la agresión.

Indica a las autoridades el sitio donde puede ser hallada la cabeza

El juez ordenó a las seis de la mañana que fuese sacado «Ricardito» de la cárcel.

En un automóvil se le condujo al muelle de Barcelona, donde estuvo precisando el sitio en que Ricardo arrojó el paquete que contenía la cabeza de Pablo Casado.

Ricardo, con gran serenidad y entereza, fué señalando los lugares por donde se había paseado, e incluso llegó a precisar el sitio donde había de encontrarse la cabeza.

Terminada esta diligencia fué conducido de nuevo a la cárcel, volviendo a ingresar en ella incommunicado.

Hace falta un buzo

El juez señor Sánchez Oñate, en vista de las declaraciones prestadas por Ricardo, ha oficiado a la Comandancia de Marina para que se disponga de los necesarios buzos y del material preciso a fin de que se practiquen las pesquisas necesarias para

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO)

MADRID, 3,30 TARDE

La película de la Exposición de Sevilla

Mañana se exhibirá en el teatro Juan Bravo la película de la Exposición de Sevilla, que consta de interesantes proyecciones, relativas a los actos inaugurales verificados allí, con vistas de los grandiosos edificios de dicha estancia, especialmente de la magnífica plaza de España.

Esta cinta da una idea muy exacta de tan magno y sorprendente acontecimiento, pues en ella están recogidos todos los más interesantes detalles de los actos celebrados con motivo de la inauguración de la Exposición Iberoamericana.

CAJA DE AHORROS DEL Banco Hispano Americano

Este Banco ha establecido un servicio especial de CAJA DE AHORROS, en el que encontrará grandes facilidades y cuantos detalles desee conocer

Admitimos imposiciones desde cinco pesetas

Vuelos nocturnos sobre Madrid

Anoche dieron comienzo los vuelos nocturnos sobre Madrid, para estudiar el nuevo procedimiento de iluminación de aerodromos desde aeroplanos.

La causa contra el Banco de Castilla

A las diez de la mañana continuó en el Tribunal Supremo la vista de la causa seguida por la suspensión de pagos del Banco de Castilla.

Comparció el interventor judicial señor Rosell, quien dió cuenta de su gestión, pero sin aportar ningún nuevo dato de interés. Después declararon varios testigos.

El Congreso de Naciones

En el Palacio de Comunicaciones se celebró esta mañana la cuarta sesión plenaria del Congreso de Naciones. El presidente prometió que se discutiría ampliamente la doctrina de Monroe.

En Gobernación

Hoy conferenciaron con el ministro de la Gobernación los gobernadores civiles de Madrid, Vizcaya y Palencia.

Del asesinato de Pablo Casado. El informe de los médicos

A las once de esta mañana, el doc-

tor Maestre visitó al juez señor Fabié, para hacerle entrega del dictamen emitido, en unión de los doctores Fraile y Piga, respecto a los restos de Pablo Casado, víctima del crimen de la calle de Ortúe de Barcelona.

El señor Maestre permaneció una media hora en el despacho del juez. A la salida dijo a los periodistas que el señor Fabié le había felicitado por su trabajo.

Después les entregó una copia de las conclusiones contenidas en el escrito, que, en extracto, son las siguientes:

El mechón de pelo hallado entre los dedos de Casado es de cabeza de hombre moreno.

La cabeza fué cortada por manos ensangrentadas.

La sangre hallada en la camisa y calzoncillos, es humana y derramada después de muerto.

La decapitación se efectuó veinticuatro horas después de haber sido muerto Pablo Casado.

Sucesos en provincias

Albacete.—En el pueblo de Acaduco, durante la celebración de una becerrada, por el excesivo peso se hundió un tendido, cogiendo debajo a Valentín López, que resultó con la fractura completa del fémur izquierdo.

—En la carretera de Letur a Ballesteros, un automóvil de servicio público, cayó desde una altura de 50 metros, resultando muerta la vecina de Villajoyosa, Rita López, de treinta y dos años, y tres heridos graves.

Coruña.—De paso para América ha permanecido breves horas en esta capital Mr. Odonell, director del «Nueva York Herald».

—El doctor Fernández aplicará el tratamiento Asuero a dos niños paralíticos de los que se hallan hospitalizados en el Sanatorio de Oza.

Los sucesos de Ciudad Real

Hoy se ha visto el sumario en Consejo de oficiales generales

Ciudad Real.—En el salón de sesiones de la Diputación provincial ha dado comienzo esta mañana, ante el Consejo de oficiales generales, la vista de la causa por rebelión seguida contra el coronel del primer regimiento ligero de Artillería don Joaquín Paz y treinta y seis jefes y oficiales del citado regimiento.

Se hallan presentes veintinueve procesados, no asistiendo el coronel señor Paz, el teniente coronel señor Briso, los comandantes señores Lacaci y Moltó y los capitanes señores Marcide y Ledesma, que se hallan en una habitación inmediata a disposición del Consejo.

A las diez en punto se constituyó el Tribunal y se dió la voz de «Audencia pública», llenándose las tribunas, pero sin gran aglomeración. Entre el público se ven varias señoras.

El juez especial don Jesualdo de Laiglesia, auxiliado por el secretario señor Camacho, leyó las actuaciones, en cuya labor se invirtió toda la mañana.

Continuará la lectura en la sesión de esta tarde y parte de la de mañana, pues el sumario consta de 1.342 folios y sólo se ha llegado al 640.

Mañana, probablemente, se leerá la acusación fiscal, comenzando después los informes de las defensas.

SUETOS

Donativo
Han ingresado en la administración del Comedor de Caridad la cantidad de 50 pesetas, entregadas por un caballero en memoria de sus difuntos.

CALLOS
Usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO, desaparecen totalmente CALLOS Y DUREZAS, OJOS DE GALLO Y JUANETES. Hay muchas imitaciones ineficaces. Exigir UNGUENTO MAGICO.
Farmacias y droguerías, 1,60 pesetas. Por correo, 2 id. FARMACIA PUERTO, PLAZA SAN ILDEFONSO, 5, Madrid.

Montepío de camareros de Segovia y su provincia

Convoca a Junta general extraordinaria que celebrará esta Sociedad en el salón de la planta baja del café de La Unión, el viernes, 24, a las dos de la mañana del sábado, 25, para ultimar asuntos relacionados con la becerrada en proyecto. Se ruega la puntual asistencia.
El presidente, **Matías Costa**.—El secretario, **Fermín Alonso**.

ALMACEN DE PESCADOS DE **JUAN JOSÉ GARCIA**

Merluza abierta.....	1,25
Idem cerrada.....	1,40
Congrio.....	2,00
Besugo.....	0,90
Pescadillas gordas.....	1,10
Idem terciadas.....	0,80
Chicharros.....	0,60
Panchos.....	0,70
Salmonetes.....	1,50
Sardinias.....	1,00
Lenguadinas.....	0,80
Bonito.....	1,50
Boquerones.....	0,60
Cigalas.....	1,25
Gambas.....	1,50

EN OCHANDO

Un muerto y tres heridos en un accidente de automóvil

Ayer por la tarde ocurrió un grave accidente de automóvil en el kilómetro 28 de la carretera de Segovia a Arévalo, del que resultó muerto el conductor del vehículo y heridos otros tres de sus siete ocupantes.

Cómo ocurrió el accidente

Sobre las once y media del día de ayer, un automóvil, matrícula S. S. número 2.132, propiedad de don Pedro París, habitante en Madrid, calle de Sandoval, número 23 y conducido por el chauffeur Clemente Gil Marín, de nacionalidad portuguesa, avanzaba, a velocidad moderada, por la carretera de Segovia a Arévalo, cuando al llegar al kilómetro 28, en las proximidades ya del pueblo de Pascuales (término municipal de Ochando), y al tomar una curva, reventaron las cubiertas de las ruedas del lado izquierdo del vehículo, y no pudiendo dominarle el conductor por el violento viraje que inició, salió impetuosamente de la carretera y fué a caer, volcado, en un terreno de labrantío, después de proyectar a respetable distancia a todos sus ocupantes, que lo eran un número de siete.

Pasados los primeros momentos, los viajeros que resultaron ilesos se dedicaron a prestar los auxilios necesarios a los heridos, en el preciso momento que llegó al lugar del suceso un automóvil del servicio público de Segovia, en el que fueron trasladados a la villa de Santa María de Nieva dos de los heridos de mayor consideración.

El Juzgado de Primera Instancia, que había sido avisado del suceso ocurrido, se trasladó al lugar del accidente, después de ordenar la cura de aquellos dos heridos y el traslado al Hospital del conductor del

De sociedad

Ha llegado: De Madrid, la bella señorita Carlota Baeza, hermana del ingeniero jefe del servicio agrónomo de esta provincia, del mismo apellido; don José Luis Ibarrodo, acompañado de su esposa y de su hermana política, la señorita Eleuteria García, y el arquitecto don Felipe de Salas.

NOTAS DE HACIENDA

Señalamiento de pagos
El ilustrísimo señor delegado de Hacienda se ha servido señalar el día de mañana para hacer efectivos los libramientos siguientes:
A don C. González, 230,96 pesetas.
Al señor administrador del Reformatorio de Mujeres, 152,98.
A don O. Hernández, 55,25.
A don G. Ramos, 2,41.
A don E. Sanz, 35,47.
A don F. del Amo, 142,85.
A don E. Revilla, 121,20.
A don M. Leal, 14.515,32.
A don M. Torres, 157,57.

Segovia religioso

Congregación de Minerva
Como preparación para la solemnisima función sacramental y procesión de Minerva, se celebrará en la iglesia parroquial de San Miguel un octavario que dará principio desde el día de mañana, a las ocho de la tarde.

FULARES Y PERCALES ESTAMPADOS

Casa Fermín
El lunes regala bonitos globos a los compradores
Isabel la Católica, 6

Centro de Seguros de todas clases
L'UNION: FUNDADA EN 1828
101 AÑOS DE EXISTENCIA
Compañía de Seguros contra Incendios, Vida y accidentes del Trabajo. Seguros individuales de accidentes de personas. Seguro de responsabilidad civil. Seguros de automóviles. Coches. Carros, y demás vehículos

EL FENIX AGRICOLA
Seguros de ganado, vida y robo, primera Compañía que estableció este Seguro en España

La Mutualidad Nacional del Seguro Agro-pecuario
Seguro de cosechas. Subvencionada por el Estado. La Veneciana. Seguro de cristales. Todas las Compañías que se representan en este Centro están autorizadas por el Estado y hechos los depósitos que la Ley exige

Representante en Segovia y provincia: Don Francisco Galindo
Oficinas: Judería Vieja, 4 y 6, Plazuela del Corpus
(Autorizado por la Comisaría de Seguros en 28 de Junio de 1928)

Aventadora segoviana
TALLER DE CONSTRUCCION Y REPARACION
DE
Antolín Guantes José Zorrilla, 28

Cooperativa Electra Segoviana
Se convoca a Junta general extraordinaria que ha de celebrarse en el teatro Juan Bravo el día 5 del mes de Junio próximo, a las ocho de la tarde, para tratar de los asuntos siguientes:
1.º Dar cuenta de las ofertas hechas a la Cooperativa para el suministro de fluido a la misma.
2.º Propuesta del Consejo.
3.º Decidir sobre cuál de las ofertas de suministro de fluido debe ser aceptada, en vista de la propuesta del Consejo de la Cooperativa.
4.º Autorización al Consejo de la Cooperativa para otorgar el correspondiente contrato con la Sociedad o particulares cuya oferta sea preferida.
Segovia, 21 de Mayo de 1929.—P. A. del Consejo de Administración, el presidente, **BENITO DE CASTRO**.

ADVERTENCIA IMPORTANTE.—Según lo dispuesto en el artículo 28 de los Estatutos, el derecho de asistencia y votación es delegable, y en su virtud los accionistas podrán conferir su representación a otro accionista, siempre que así se lo participen al presidente mediante carta, recibida con un día de anticipación, por lo menos, a la fecha de la Junta. Cada socio cooperador podrá llevar como máximo la representación de cien acciones. Para delegar su representación, a los efectos del artículo citado, pueden los señores socios cooperadores utilizar los impresos que oportunamente han sido repartidos para este caso.

CALDAS DE OVIEDO
Agua termal azoadas muy radiactivas. REUMATISMO. CATARROS. GRIPPE MAL CURADA. GRAN HOTEL DEL BALNEARIO. Servicio esmerado. Cocina selecta
15 de Junio a 13 de Septiembre

INMENSO SURTIDO EN SOMBRESOS DE SEÑORA Y NIÑOS a precios barátimos
(Casa Gvaja)

H. García Hermida
MEDICO OCULISTA
Ex alumno de los profesores Lagrange y Teulieres en sus clínicas de Burdeos (Francia). Graduación, enfermedades y operaciones
Consulta diaria de diez a doce y de cuatro a seis
Plazuela del 4 de Agosto, 3, principal (Próximo a la plaza Mayor.—SEGOVIA)

Excelentísimo Ayuntamiento de Segovia

Tribunal de oposiciones
Verificado en el día de hoy el sorteo para determinar el orden en que han de actuar los opositores a una plaza de auxiliar de oficinas de esta excelentísima Corporación municipal, ha dado el resultado siguiente:
Número 1, don Ramón Mínguez Luen-go; número 2, don Casto Rivas Nestares; número 3, doña Manuela Gil Cantalejo; número 4, don Arturo Calderón Sánchez; número 5, don Benvenido Froilán Riaño Hernández; número 6, don Eloy de Nicolás de Nicolás; número 7, don Germán Velasco Gómez; número 8, don Juan Pérez Barahona; número 9, don Alberto Anaut Nieto; número 10, don Aureliano Martín Redondo.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de los interesados s, advirtiéndoles que los ejercicios de oposición darán comienzo el día 3 de Junio próximo y hora de las seis de la tarde, en el salón de sesiones de este excelentísimo Ayuntamiento.
Segovia, 22 de Mayo de 1929.—El presidente del tribunal, **Faustino Martín**.

Se arriendan pastos para ganado lanar, en la dehesa titulada «El Prado largo», lindante a Santillana, desde el 15 de Junio al 20 de Julio. Para tratar, con Tomás Postigo, en Cantimpalos.

Se alquilan amplios locales, a propósito para panadería u otra industria, con o sin habitación. Referencias, Isaías Borregó, Cervantes, 35.

Se venden dos vacas suizas, una recién parida del tercer parto y otra abocada a parir del primero. Para tratar, con la viuda de Melitón Sanz, e hijos, en Villoslada.

Ganadero Se arrienda un coto de pastos con pinar, para 1.000 ovejas, para verano. Razón, Manuel Martín, en Cerdcedilla.

Se vende o cambia por ganado vacuno o cerril, un potrillo procedente de los sementales del Estado, de tres años de edad, cuatro dedos sobre la marca, alazán y entero, de raza árabe anglo-hispano. Para verle y tratar, con Juan del Pozo San Pablo, en Abades.

Participación radical de CALLOS
DUREZAS Y VERRUGAS con Pomada IRIS
UNA peseta cajita en Farm. y Dro. POR MAYOR.—F. Marcos, Pl. del Corpus, 7

- NUEVO FORD -
LA ULTIMA CREACION EN AUTOMOVILISMO
Lo mejor dentro de su precio, no comprar ni COCHES ni CAMIONES, sin visitar esta agencia
Se dan pruebas sin compromiso para el comprador
Normalizada la producción, siempre hay existencias para entregas inmediatas
Siempre tengo CHASIS CAMION, disponibles, con caja y sin caja INDUSTRIALES. Por nuestro bien, pedir pruebas e informes del nuevo camión FORD
Agente oficial para la provincia de Segovia
Carlos Tablada CERVANES, 38 Segovia
NEUMATICOS, ACEITES, COMPLETO SURTIDO EN PIEZAS DE RECAMBIO
NOTA.—Los informes de coches y camiones, pedirlos sólo a poseedores de los mismos, pues otros pueden llevar intereses creados en otras marcas y no debéis dejaros sorprender.

HERNIADOS (Quebrados) CURE USTED SU HERNIA
SIN OPERACION, sin peligro, sin dolor, sin abandonar sus ocupaciones, según lo han hecho infinidad de pacientes con el tratamiento Anti-herniario **NOTTON** (patentado), premiado en las Exposiciones de PARIS y BARCELONA, con las más altas recompensas. Tened bien presente que una hernia descuidada o mal contenida, va adquiriendo cada día mayor desarrollo y puede sufrir al hacer algún esfuerzo el grave peligro de la estrangulación, ocasionando así la muerte de la persona más sana y robusta en medio de horribles sufrimientos. Si quiere evitar estos graves peligros y curar de su hernia, acuda a una **casa seria y acreditada** donde un facultativo **verdadero especialista** sobre la materia, con la garantía de muchos años de práctica y profundos estudios, pueda atenderlo según el estado que su dolencia requiera.
Para informes y colocación de estos aparatos, en el consultorio médico del señor Romero, San Clemente, 3 y 5, 2.º izqda.—SEGOVIA

MOTOCAMARA PATHE-BABY



**VERDADERO ARCHIVO VIVIENTE
DE SUS HORAS FELICES**

**Desde el primer momento
será usted un hábil operador
puesto que el manejo de la
MOTOCAMARA PATHE-BABY es
sencilísimo**

**De venta en los principales
establecimientos, comercios
fotográficos y similares**

**Soliciten catálogos gratis a
APARTADO 577.—BARCELONA**

MERCADOS

SEGOVIA		RIAZA	
Trigo, a 92 reales la fanega de 94 libras.	Cebada, a 64 id., las 90 libras.	Trigo, a 90 reales fanega.	Centeno, a 50 id., id.
Algarrobas, a 64 id., las 94 id.	Cuellar	Cebada, a 48 id., id.	Algarrobas, a 70 id., id.
Trigo, a 90 reales la fanega de 94 libras.	Cebada, a 60 id., la fanega.	Algarrobas, a 66 id., id.	Avena, a 44 id., id.
Centeno, a 55 id., id.	Algarrobas, a 64 id., id.	Yeros, a 67-68 id., id.	
Avena, a 42 id., id.	Yeros, a 65 id., id.		
Mueles, a 55 id., id.	Garbanzos para siembra, a 30 pesetas fanega.		
Patatas a 2,50 pesetas la arroba.	SEPUVEDA		
Trigo, a 87 reales la fanega de 94 libras.	Centeno, a 70 id., la fanega.		
Cebada, a 58 id., id.	Yeros, a 60 id., id.		
Algarrobas, a 60 id., id.	Avena, a 45 id., id.		
SANTA MARIA DE NIEVA	Trigo, a 92 reales fanega.		
Centeno, a 66 id., id.	Cebada, a 52 id., id.		
Cebada, a 52 id., id.	Algarrobas, a 66 id., id.		
Algarrobas, a 66 id., id.			

Lubrificantes americanos
especial para motores Diesel y «automóviles». Aceites tipo MONOPOLIO a precio TASA

NEUMATICOS { con máximo descuento.
Repuesto FORD. Accesorios para «autos» de todas clases

Conrado Roch Apartado 7.025

BALNEARIO DE LIÉRGANES
SANTANDER

Único eficaz para curar los CATARROS de la NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS y PULMON, PREDISPOSICIÓN a CONTRAERLOS y CÓLICOS NEFRÍTICOS.

Instalación única en España.—Ferrocarril a Santander.—Telégrafo Giro Postal.—Garage.—Térmico

AGRICULTORES!

Abonad vuestros campos con los abonos completos marca CASTILLA, son los únicos que no necesitan nitrato de sosa en la época de primavera

Para pedidos e informes, dirigirse a su fabricante

Don Pedro Cabañero
ALICANTE

Se necesitan representantes en esta provincia

Últimas publicaciones

Editadas en el mes de Abril de 1929

Bonnier.—Tratado teórico y práctico de las pruebas en Derecho civil y en Derecho penal, 5.ª edición. Tomo II, 16 pesetas.

Repertorio de la Jurisprudencia civil española.—Tomo X. Años 1922 a 1925, 16 pesetas.

Corbacho.—Protocolo y régimen de pasaportes. (De las contestaciones a programa de diplomáticos), 12 pesetas.

Capda.—Contestaciones de veterinarios provinciales, 30 pesetas.

Biblioteca del estudiante.—Ley de enjuiciamiento civil, puesta al día, con notas e índice alfabético. En tela, 3 pesetas.

Marquina.—Sin horca ni cuchillo. Drama en tres actos, 5 pesetas.

Nuevas administraciones exclusivas

Raventós.—Actividad de la Asociación española de Derecho internacional, 8 pesetas.

Abad.—Los colegios de Huérfanos en España, 6 pesetas.

Editorial Reus (S. A.)

Academia; Preciados, 1
Librería; Preciados, 6
APARTADO 12.250.—MADRID

Se desea agente

para la venta en la provincia de Segovia de neumáticos de una acreditada marca americana. Dirigirse a casa Blancou BILBAO

Licenciados del Ejército

El 30 de Junio saldrán a provisión 5.000 ó 6.000 plazas con sueldo anual de 2.500 a 3.000 pesetas. Si queréis solicitar ingresar en este concurso, mandar hoy mismo documento militar que poseáis al Centro Informativo, el cual se encargará de hacer todo lo necesario. Este Centro es el preferido por todos los licenciados, por su seriedad y rapidez.

Ventura de la Vega, 19.—MADRID

Representante

serio, solvente, con garantías, conocedor de la plaza y activo, se necesita. Escribir con detalles a

PEDRO PARIS
Cajas Registradoras KRUPP
ALCALA, 17.—MADRID

Gallinas y pollos

enfermos curan con GALLIOL, premio de diploma de honor en la Exposición de Asturias (Gijón 1928). Venta: farmacias, droguerías, centros de específicos de España y laboratorio G. Cuevas, Ortuella (Vizcaya)

Depósitos en Segovia

Germán Pérez y T. Velasco, etc.

Novísimo Código penal, comentado y cotejado con el de 1870

por Antonio Jaramillo, juez de Instrucción. Prólogo del fiscal de Zamora. Introducción. Concordancias. Comentarios. Comparación con otros Códigos y proyectos. Aclaraciones. Procedimientos. Tablas para la aplicación de penas, Jurisprudencia. Cuadros sinópticos. Críticas, etcétera. DOS TOMOS DE 440 páginas cada uno, 9 pesetas cada tomo. Pedidos, al autor, en ALBA DE TORMES (Salamanca.)

Se vende casa

Real Sitio de San Ildefonso, en 15.000 pesetas. Razón, en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, 5, señor Domínguez.

Máquinas de escribir

LAS MEJORES MARCAS

URANIA: La de la oficina más perfecta. Desmontable. Fácil recambio piezas.

URANIA PICCOLA: La misma URANIA en tamaño reducido. Peso, 7 kilos, con estuche-maleta.

PERKEO: La de mayor número de signos: Para pequeños negocios y viaje. Peso, 5 kilos, con estuche-maleta.

JUVENTA: Nuevo modelo Estandar. Cinta bicolor. Acero y níquel. Contado, 375.

BING: La ideal para la enseñanza. Contado, 220 pesetas. Plazos, 15 pesetas al mes.



Poseemos más de mil máquinas de todas marcas a precios baratísimos desde 100 pesetas, en nuevas y de ocasión, y a 25 pesetas mensuales. CAMBIO DE MÁQUINAS.

Multicopistas, calcular, sumar, y listar. Muebles de oficinas. Mesas roble, a 40 pesetas.

Rheinmetall: Máquinas escribir, contado, 800 pesetas.

Accesorios en general: cintas y papel carbón, más barato que nadie, aparatos para cerrar sobres, tampones «Yost», 13 pesetas. Atriles para mecanógrafos, a 15 pesetas, etc., etc.

ABONOS DE LIMPIEZA:—LA CASA DE MAS GARAN I

VIUDA J. ROVIRA Agencia exclusiva para Segovia y su provincia, BARCELONA

E. TAMAYO.—Cervantes, 30, pral. TELEFONO NUMERO 43

VINOS QUE SE VUELVEN

o están expuestos a sufrir alguna alteración de las que hacen disminuir el valor de estos caldos, se corrigen con el

VINICONSERVADOR

producto enológico preparado con materias químicamente y en proporciones exactas a las que tolera la ley. Este producto es inofensivo. Se aplica después de hecho el vino, para corregir o prevenir cualquier alteración en la proporción de un kilo por cada 250 arrobas de 16 litros.

PRECIOS

14 PESETAS EL KILO 7,50 EL MEDIO KILO

Prospectos y pedidos a la Administración de LA INFORMACION AGRICOLA

Barquillo, 21.—MADRID Apartado número 9

Finca rústica - HOMBRES

vendo, Toledo, unas 400 hectáreas, cien roturadas con encinas, aguas para riego, pastos y casa labor, se llega en auto, 110 mil pesetas. Julián Barbero, Alvarez de Castro, 25.—MADRID

débiles de cualquier edad. Virilidad perfecta, instantánea, infalible, sin medicamentos. Tratamiento garantizado, económico. Pago después del resultado. Escribid: N. E. A.

Apartado 10.073.—Madrid

Pleurisias con derrame

Curación sin operación ni punción. No se perciben honorarios hasta consejuda la curación

M. GOMEZ.—MEDICO
MENDIZABAL, 10.—MADRID

1870-1929 PAPA-REY

Todos los que nos remitan sus señas obtendrán gratis sorprendente

RETRATO-RADIO DE S. S. PIO XI
Motivo homenaje. Adhesiones a UNION LATINA

Apartado 10.073.—MADRID

Importante

De gran venta y aceptación cedo exclusiva por cuenta propia y comisión

Originales y prácticos calendarios perpetuos con porta-retratos en metal y celuloides. Muestras, pesetas 7

Estuches de metal para extraer el papel de fumar automáticamente. Muestras, pesetas 3

SOLA, URGEL, 118.—BARCELONA

GRAN OCASION

Para inversión de capital. Ofrécese en alquiler o venta, con facilidades de pago, finca construida con todos adelantos modernos, expreso para recreo, con bar restaurante, billares, teatro, cabaret, etcétera, en Madrid. Detalles, escribir Santander, apartado 955, MADRID.

Hulleras de Frieres

EL MEJOR CARBON DE FRAGA
Fabricación de cok. Minas de antracita

VALENTIN H. ARENAS
OVIEDO

100 pesetas semanales
para un trabajo fácil mensual, propio domicilio, sin dejar ocupaciones. ALGA.

Apartado 10.073. Madrid

EDITORIAL CASTRO

(Palacio del Libro Popular)
Apartado 5.020.—Madrid (5)

Eche usted al correo una carta con estas señas solicitando la bellísima novela altamente moral e instructiva, de Fernando Alburquerque.

«PERDIDA EN LA VIDA»

Y si se halla usted en Madrid, pídala por teléfono, marcando este número:
7... 3... 7... 4... 0

Se recomienda la lectura del primer cuaderno que se sirve gratis a toda España. Pídalo usted a correspondientes y centros de suscripciones.

SE REGALAN con absoluta certeza fincas de 10.000 pesetas por sorteo ante Notario y solamente entre verdaderos suscriptores.

Necesitamos correspondientes en todas las poblaciones.

El Diablo en Palacio

NOVELA HISTORICA ORIGINAL DE
DON RAMON ORTEGA Y FRIAS
Autorizada la reproducción por la Editorial Castro

No necesitó reflexionar mucho para comprender que el antiguo paje no podía haber ido a la huerta de Santo Domingo el Real sino para ocuparse de la hija de don Juan de Austria, cosa en que no había pensado el señor Antonio de Mena, a pesar de toda su astucia.

—Está bien—dijo el fraile después de algunos minutos—. Continúa:

—Me recaté el semblante, seguí al endiablado mancebo, que tomó hacia San Ginés...

—Y visteis que entró en una taberna de la calle de Bordadores...

—¡Lo sabíais...!

—Sí.

—Reconozco mi pequeñez, y me sorprende que sabiendo dónde ese hereje habita no hayáis pensado...

—Lo que vos lo pensáis—interrumpió el dominico severamente—, es que el Santo Oficio no necesita vuestras advertencias ni vuestros consejos para cumplir con su deber.

—Perdonadme.

—Méritos os sobran para ocupar un calabozo en

la Inquisición y un puesto en la hoguera, y sin embargo...

—¡Perdón, perdón!—exclamó el hidalgo con acento de terror profundo.

—Creéis haber visto mucho y haber conseguido más, y tan ciego estáis que no os habéis apercibido de lo que tiene mayor importancia, y hasta tal punto os ofusca el contento, que no pensáis que lo que por gran fortuna tenéis, es quizá grandísima desgracia.

—En cuidado me ponéis.

—Y si no, veamos lo que habéis pensado hacer o lo que habéis hecho.

—Hoy se ha pregonado la cabeza de ese hombre.

—Podéis entregarlo a la justicia, y os recompensarán... ¡La codicia siempre, la sordida codicia!

—Reverendo padre...

—No pecharéis por ingranancia, pues os lo advierto; vuestro mayor enemigo lo lleváis en el alma, es vuestro afán de riquezas.

—Perdí mi causalidad...

—Recuperarlo, sí; pero con prudencia, con mucha prudencia, porque hay ocasiones en que ganando uno se gana más que ganando ciento.

Intil era pensar sobre este punto al hidalgo, que solo por temor y respeto dijo:

—No olvidaré vuestros sabios consejos.

—Acabo ganaréis.

—Mucho de ver a la señora princesa.

—¿Y qué le habéis dicho...?

—Que ya sé dónde se oculta el paje.

—Ella os habrá ofrecido el oro a montones, y vos...

—¡Siquiera por cumplir mi deber...

—Entiendo.

—Es absolutamente necesario aniquilar a ese enemigo.

—No seréis vos quien tal haga.

—¿Y por qué?

—Por la sencilla razón de que valéis poco para hacer tanto.

—Si el paje es valeroso y audaz...

—Y más ingenioso y astuto que vos.

—Antes sentirá el golpe que el amago.

—Haced lo que mejor os parezca.

—Si opináis...

—Os he aconsejado lealmente, y os dejo en libertad.

—Gracias, reverendo padre.

—Si nada más tenéis que decirme, dejadme, porque tengo que hacer.

—El hidalgo, muy satisfecho porque no se le prohibía obrar a su antojo, besó respetuosamente la diestra del dominico y salió.

Cuando fray Bernardo estuvo solo, dijo:

—Es ya tanta su ruindad, tanta, que me repugna. Luego tomó la pluma y se puso a escribir.

Le dejaremos para ir a la taberna y ver a Santiago, que enteramente solo y junto al mostrador, se aburría y dormitaba.

—Ya había cerrado la noche, y, sin embargo, ni un solo bebedor había tenido por conveniente entrar en la taberna.

Cuando ya Santiago había perdido la esperanza de hacer negocio aquella noche, se le presentó un hombre flaco, vestido de negro y de continente nada agradable.

Era un esbirro de la Inquisición.

Estremeciéndose el tabernero, empezando a temer que se hubiese sospechado que protegía al célebre criminal de la capa blanca.

El esbirro, que era el llamado Mateo, a quien ya hemos conocido en la primera parte de esta histo-

ria, avanzó con pasos silenciosos y mientras miraba a todos lados como para convencerse de que no había ningún importuno observador.

Cuando estuvo de Santiago, le miró de pies a cabeza y le dijo:

—¿Sois el llamado Moreno?

—No os esquivocáis—respondió el tabernero.

—No me conocéis, ni es menester.

—Sin embargo, si queréis decirme vuestro nombre...

—No hay inconveniente. Me llamo Mateo.

—¿Y sois...?

—Tengo la honra de servir al Santo Tribunal de la Inquisición.

—Está muy bien, señor Mateo; me agrada mucho tratar con gente de cierta clase, porque siempre queda uno honrado; pero no advino el por qué se ocupe de mí el Santo Tribunal.

—Señor Santiago, hace muchos años que os conozco.

—Es posible.

—Más de un pecado habéis cometido; pero os hicisteis hombre de bien, y aquello se olvidó.

—Todos somos débiles.

—Tengo de paz y podéis tranquilizaros.

—Sentáos, rojejad el tragadero y decidme en qué puedo servir, que lo haré con la mejor voluntad del mundo.

—Nada tengo que pedir, porque vengo de parte de otra persona cuyo nombre no puedo pronunciar.

—Entonces...

—Pero lo quiero que me lo valiente, y aceptaré el vino.

Sentóse Mateo, tomó el jarro que Santiago le presentaba, bebió y luego dijo: